

爱运动·亲友团

以母之名

NBA球星与他们的妈妈们

本报记者 李康宁

5月12日,是母亲节。

对于任何一个人来说,妈妈都是世上最为可亲的人。她们赠与我们生命和关怀,将一生的爱都毫无保留地倾注到我们身上。在NBA,那些天赋异禀张扬跋扈的球员,都是一等一的硬汉,但对抚育自己的母亲,却极尽柔情。

很多球星早年家庭不幸,父亲或是远走或是早亡,他们便跟随了母亲的姓氏。其中便包括奥尼尔、艾弗森、詹姆斯、加内特等如雷贯耳的名字。

格洛利亚·詹姆斯： 为“皇帝”出头

勒布朗·詹姆斯的老妈格洛利亚·詹姆斯,在NBA是号人物。儿子是联盟现役头号球星,拥有着“皇帝”的外号,而格洛利亚自然得了个外号——“皇太后”。

到现在为止,格洛利亚也没有告诉外人,詹姆斯的生父是哪一位。她在16岁那年生下了詹姆斯,一直将其视作掌上明珠。格洛利亚为了养大自己的这个儿子,在外面苦苦打拼。尽管出生在贫苦的街区,但她决不容许儿子在外面游荡,参加街市斗殴。她把儿子关在家里,为了给这个活泼好动的小家伙解闷,她买来迷你篮筐和小篮球,这也是她唯一能消费得起的玩具。未曾想到,这为天纵奇才的詹姆斯打开了一扇门。

即使詹姆斯成为了天皇巨星,但格洛利亚爱子之心仍然从来没有消退。2008年季后赛,骑士与凯尔特人打得难解难分,凯尔特人老大皮尔斯在防守詹姆斯时,使用了一个抱摔动作。结果在场边观看比赛的格洛利亚亚时暴怒,她冲到场边高声斥责皮尔斯,为儿子出头。詹姆斯见状,只能朝母亲格洛利亚大喊,让她冷静点,因为如果格洛利亚引发冲突,可能会被终身禁止进入篮球场观看比赛。

安妮·艾弗森：

是对是错难有“答案”

艾弗森的经历,与詹姆斯略有相似之处。他的母亲安妮·艾弗森生他的时候,只有15岁。艾弗森的家当时建在弗吉尼亚州汉普顿的排污管道上,排污管经常爆裂,将家完全淹没。安妮扛起了家庭的负担,一天工作18个小时尚不能维持这个家庭的正常开销。艾弗森多年以后评价自己母亲时说:“她做到了她能做到的这一切!”

少年时代,艾弗森一度最爱玩美式足球,他认为篮球有点“娘娘腔”。某天他放学回家,安妮把一双用半年积蓄换来的乔丹篮球鞋交给他,并告诉他:“你去打篮球。”这最终让艾弗森走上了篮球巨星之路。

但在艾弗森成名之后,问题也纷至沓来。安妮以儿子为骄傲,她会在现场挥舞着“这是我儿子”的旗帜,为艾弗森每一次

精彩得分而欢呼加油。但她无法教会儿子怎样去经营自己的生活。艾弗森很爱他的母亲,也不会忘记那些帮助过自己的邻居与亲戚,在他挣到了大笔薪水之后,艾弗森总是拿出大把钱给母亲购买珠宝首饰,以补偿她昔日的辛苦。有时候也会拿钱去周济那些帮过自己的人。在艾弗森失去大合同,后来离开NBA之后,他的积蓄已经不足以应付巨大的开支,重新陷入入不敷出的窘境。如今的NBA,已经不见了这位“答案”和他那著名的母亲。

卡莉·斯塔德迈尔： 麻烦不断的老妈

阿玛雷·斯塔德迈尔,原本有一个不错的家庭。但是他的父亲老斯塔德迈尔和哥哥哈泽尔·斯塔德迈尔,都有贩毒的历史,曾经锒铛入狱。他还有一个同母异父的弟弟马尔万,因为吸毒之后开枪误杀了人,同样进了监狱。

在这样的家庭环境下,斯塔德迈尔并没有随波逐流,而是成为了一个健康向上的人。据说在他进入NBA之前,有关方面担心小斯的家庭环境会影响他的心理健康,特地给他做了测试,检测合格后才让他进入联盟。拿到薪水之后,小斯立刻把母亲从佛罗里达接到了自己身边,为她置办了一幢豪宅,花了10万美元买了一辆奔驰车,慷慨地购买各种珠宝。

但是在衣食丰足之后,小斯的母亲卡莉·斯塔德迈尔却旧病难医。早年生活艰难之时,卡莉偶尔通过非法手段来维持生计,久而久之已经不幸成瘾。精神空虚的卡莉开始酗酒,并且常常酒后驾车。根据法庭记录,卡莉还曾经用朋友的身份证办理驾照用来应付处罚,她先后使用过的假名就有六个。在她一生中,前后入狱高达24次。

但阿玛雷·斯塔德迈尔还是认为:“我为我的妈妈而骄傲,我从来没觉得她给我带来了麻烦,她所做的一切都是为了我们。”

帕梅拉·麦基： 儿子的第一个教练

与前面几位明星不同,贾维尔·麦基的母亲,名声更为显赫。她的母亲帕梅拉·麦基,在美国篮球界是位赫赫有名的人物。她在南加州大学赢得过两次NCAA冠军,还帮助美国队获得过1984年洛杉矶奥运会金牌。

在帕梅拉25岁的时候,她意外怀孕了。这对一位女篮运动员而言,意味着职业生涯的提前结束。但前思后想之后,她决定留下这个孩子。在小麦基出生以后,帕梅拉经过一段时间的休息便重新投入职业比赛中。麦基还只有九个月大时,就被加盟意大利帕尔马队的母亲带到了欧洲,躺在替补席旁的婴儿车里,亲身体验着篮球运动的气息。后来,母子俩的住址随着帕梅拉身上球衣的变化而不停更换着,麦基两岁的时候,已经被母亲抱着周游意大利、法国、巴西等多个国家了。为了能照顾好儿子,帕梅拉每次签合同都要附上一个特别条款,球队要给自己配备保姆,坐飞机打客场要给小麦基也订张票。由于常年在海外打球,又多是不说英语的国家,帕梅拉一有时间就会抱着儿子聊天,甚至直到10岁前,麦基的功课都是母亲教的。

同时,帕梅拉也是儿子的教练。她一直强迫麦基练习拳击和跳绳,以提升他的敏捷性;另外她有意培养儿子的盖帽能力,从盖网球到盖排球,最后才是篮球。帕梅拉的苦心,将儿子培养成了一个身高2.13米、臂展2.26米、垂直弹跳达到80厘米的天才。虽然麦基的球商有点让人着急,但帕梅拉依然相信麦基的前途远大。在麦基签下千万合同之后,帕梅拉喜极而泣:“我相信他是上帝送给我的礼物。”

韦德母亲与詹姆斯的老妈(右)关系亲密。



麦基母子情深。

安妮·艾弗森也能跟儿子过两招。